

Рыбновцы на фронтах Великой Отечественной войны

Огненные годы, 1418 дней, с 22 июня 1941 года до 9 мая 1945 Рыбновцы прожили и пережили достойно. Не жалея для Победы ни средств, ни сил, ни самой жизни.

Около 55 тысяч жителей нашего края работали на войну. Ради Победы. Железнодорожники – формируя эшелоны и доставляя всё необходимое фронту. Селяне – снабжая солдата продуктами питания.

Смерть фашистским оккупантам! Всё для фронта, всё для Победы! – это были не лозунги, а естественное состояние души каждого нашего земляка, в ту пору каждая семья ощутила вместе с соотечественниками гибельное нашествие коричневой чумы.

Великая Отечественная война, развязанная германским фашизмом, явилась величайшим испытанием силы, мужества, стойкости духа советского народа.

Наши войска героически сражались с врагом, вооруженным до зубов танками и авиацией, самоотверженно бились за каждую пядь Советской земли.

Вместе со всем Советским народом на защиту своих прав, своей земли против врага встали и наши земляки – Рыбновцы. За годы Великой Отечественной войны из Рыбновского района на фронт было мобилизовано 12469 человек. Самые мужественные и отважные из них стали Героями Советского Союза, полными кавалерами ордена Славы, были награждены многими орденами и медалями.

Большой вклад в разгром немецко – фашистских захватчиков внесли Рыбновцы: Калинин Алексей Васильевич, Гребнев Илья Егорович, Савин Александр Федорович, Куракин Сергей Гаврилович, Ухалин Иван Терентьевич, Артюшин Василий Яковлевич, Жигачев Николай Васильевич, Товстоус Александр Иванович, Каданцев Фёдор Григорьевич, Чердаков Виктор Васильевич, Захаров Иван Семёнович, Лапкин Андрей Васильевич, Шелков Владимир Иванович, Варфоломеев Конкордий Сергеевич, Абин Павел Михайлович, Абин Юрий Павлович, Гончаров Владимир Карпович, Ульянцев Денис Иванович, Дроздова Ольга Георгиевна, Сизова Ольга Петровна, Михайлова Мария Алексеевна, Кудрякова Татьяна Григорьевна. Яковенко Евгения Герасимовна, Викторова Ольга, Лукоянов Василий Дмитриевич, Ионов Николай Сергеевич, Романов Аким Иванович, Тименский Павел Иванович, Ерохин Пётр Иванович, Коновалов Иван Алексеевич, Ивановский Евгений Григорьевич, Болдырев Сергей Яковлевич, Ачаусов Семён Егорович, Дубинин Фёдор Кузьмич. Кукалёв Михаил Кузьмич, Николаева Анисья Кузьминична, Кирюшин Алексей Дмитриевич, Русаков Иван Петрович, Кирюшин Иван Васильевич, Антипов Пётр Михайлович, Архипов Василий Иванович, Агейкин Алексей Дементьевич, Борисов Яков Никитович, Шувалов Александр Григорьевич, Шувалов Сергей Григорьевич, Шувалова Надежда Ивановна, Власов Владимир Андреевич, Воробьёв Анатолий Вячеславович, Гаврилин Владимир Иванович, Егоров Андрей Васильевич, Зимолонг Фёдор Кузьмич, Иванов Николай Иванович, Козлов Иван Петрович, Колокольчикова Мария Лаврентьевна, Конкин Владимир Иванович, Куколёв Михаил Григорьевич, Конюшков Дмитрий Григорьевич, Коробков Иван Иванович, Крутиков Николай Андреевич, Шабатин Михаил Иванович, Кучеров Семён Гаврилович, Косопыриков Василий Егорович, Левин Семён Иванович, Лохов Михаил Петрович, Михайлик Павел Васильевич, Моторин Виктор Иванович, Николашин Владимир Сергеевич, Пчелкин Николай Фёдорович, Облезов Пётр Иванович, Овчинников Николай Александрович, Рыбаков Николай Петрович, Сдобнова Вера Ивановна, Суров Иван Сергеевич, Терентьев Иван Пантелеевич, Устинова Валентина Никитична, Устинов Михаил Александрович, Устинов Василий Макарович, Фролов Павел Иванович, Ширяев Андрей Ильич.

Рыбновцы в тылу врага

С первых дней войны колхозники нашего района работали с удесятерённой энергией на колхозных полях, фермах, и в садах. Они понимали, что каждый лишний центнер хлеба, мяса, каждый литр молока – это ценный вклад в укреплении обороноспособности нашей страны. Подлинными патриотами Родины, колхозники Рыбновского района решили построить на свои сбережения боевые эскадрильи самолётов, танковую колонну, бронепоезд, внесли дополнительно 60 тысяч пудов хлеба в фонд Красной армии. Несмотря на тяжелое военное время, колхозники помогали фронтовикам и продуктами питания и тёплыми вещами. В 1943 году было собрано и отослано фронтовикам 15 полушубков, 50 пар валенок, много шерстяных носок, ватные телогрейки с брюками.

В годы войны началось сооружение Кузьминской ГЭС.

Исторические победы советского народа на фронте и в тылу наглядно и убедительно подтвердили слова классика: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своём узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою Советскую власть – власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда».

Патриотический подъём женщин

В суровые дни Великой Отечественной войны Рыбновские женщины стахановским трудом укрепляли мощь и обороноспособность нашей Родины, помогали Красной Армии разгромить фашистов. На фронт ушли почти все взрослые мужчины, но женщины заменили их. Наступили дни напряженной работы: на ферме, в поле, на заготовке леса, на тракторе, у станка. Честный труд колхозников не пропал даром, они получали хорошие урожаи ржи, пшеницы, овощей и фуража.

В 1942 году в Рыбновской МТС была организована женская тракторная бригада под руководством Дарьи Гармаш. Трудясь днём и ночью, не покладая рук, патриотки вспахали за полтора месяца по 522 гектара на каждый колёсный трактор, сэкономили свыше 6 тонн горючего. Лучшие трактористки давали ежедневно по полторы – две нормы. Вот слова Дарьи Гармаш: «1943 год девушки нашей бригады ознаменовали новой победой на трудовом фронте. Пять годовых норм и свыше 9500 килограммов экономии горючего дали мы стране и героическому фронту. Сэкономленное горючее хватит 31 танковому экипажу вести суточный бой...». О трудовых победах девушек – трактористок знали и на фронте. Эта прославленная бригада удерживала первенство во всесоюзном соревновании тракторных бригад с 1942 по 1947 годы. В 1947 году ЦК ВЛКСМ постановил оставить переходящее Красное Знамя навечно в бригаде Д.М.Гармаш.

Рыбновские железнодорожники – для защитников Родины

Тяжелые испытания пришлось преодолеть Рыбновским железнодорожникам в годы Великой Отечественной войны, особенно в её первый период. Уже в первые дни войны им пришлось перевести огромное количество грузов с оборудованием для московских предприятий, воинских эшелонов, отправить в тыл сотни поездов с населением столицы.

К осени 1941 года основной поток воинских грузов шел к Москве преимущественно через станцию Рыбное. Из одиннадцати железных дорог московского узла семь дорог были перерезаны фашистами. В район Москвы, где шли ожесточенные оборонительные бои и велась подготовка к контрнаступлению, с Урала и из Сибири направлялось огромное количество войск и техники. Движение поездов к фронту происходило только по линиям, выходившим на Горький, Казань, Рязань, Ярославль.

Враг понимал стратегическое значение станции Рыбное, поэтому фашистские самолёты делали всё, чтобы вывести из строя Рыбновский железнодорожный узел, чтобы перерезать главную линию, по которой шли сотни и тысячи эшелонов на защиту столицы нашей Родины Москвы. Работая под непрерывными бомбёжками, днём и ночью коллектив станции Рыбное добился увеличения пропускной способности более чем вдвое. Ни один воинский эшелон не простаивал на станции более двадцати минут. Метод скоростной обработки поездов, который применялся на станции Рыбное, был распространён на всю страну.

Чётко действовала группа противовоздушной обороны станции. Бойцам этой группы приходилось выполнять тяжёлую и опасную работу по ликвидации вражеских бомбардировок. Они тушили пожары, выносили в безопасное место невзорвавшиеся бомбы, убирали убитых, отправляли в госпиталь раненых.

Работники станции неоднократно завоёвывали первенство в социалистическом соревновании. За ноябрь – декабрь 1942 года ст. Рыбное признана победителем в областном соревновании. Ей было присвоено звание «Лучшая станция Рязанской области».

С августа 1943 года Ленинская железная дорога была переименована в Московско – Рязанскую железную дорогу.

В феврале 1944 года коллективу станции Рыбное было присуждено переходящее Красное Знамя Рязанского отделения дороги.

В 1944 году во всесоюзном соревновании за октябрь ст. Рыбное заняла первое место.

21 ноября 1944 года ей вручено переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны СССР и денежная премия в размере 120 тысяч рублей.

Рыбновские железнодорожники внесли большой вклад в эвакуацию промышленности и людей на Восток, в дело разгрома немецко – фашистских войск под Москвой, в общую победу над врагом. За самоотверженный труд и неоценимую помощь стране в деле разгрома врага Государственный Комитет Обороны СССР присудил Рыбновскому району, Победителю во всесоюзном социалистическом соревновании, Красное знамя и передал его на вечное хранение. Такой высокой чести были удостоены только 15 районов страны.

«Никто не забыт, ничто не забыто»



Майоров Михаил Иванович 10.01.1926 – 1997 гг.

Призван в армию 7 ноября 1943 года. Ноябрь 1943 г. – школа снайперов, курсант; сентябрь 1944 г. – 47 Гвардейская танковая бригада, заряжающий танка Т – 34; сентябрь 1944 г. – сентябрь 1945г.; сентябрь 1945 г. – ноябрь 1945 г. – запасной полк, старшина батареи. Присвоено звание сержант. Воевал во 2-ом Белорусском фронте.

Выписка из архива Министерства обороны СССР: «Сообщаем, что в наградном листе к приказу № 47 Гвардейской танковой бригады № 23 от 30.06.1945г. по которому Майоров Михаил Иванович награждён орденом Красной Звезды по должности заряжающего 3-его батальона 47 Танковой бригады записано: «В Отечественной Войне с 27.09.1944г., ранен тяжело 13.01.1945 г., в Красной Армии с ноября 1943г., призван Данковским Р.В.К. Рязанской области. В боях за г. Сохачев 17 января 1945 г. т. Майоров под огнём противника спас жизнь командира полка. Начальник хранилища – Кузнецов.

Награждён: орден Красной Звезды, орден Отечественной войны 2 степени, медали: 20 лет Победы, 40 лет Победы, 50 лет Победы, За Победу в Великой Отечественной войне 1941г. – 1945 г., 50 лет Вооруженных сил СССР, 60 лет Вооруженных сил СССР.



Шувалов Александр Григорьевич 24.12. 1919 – 20гг.

Участник Великой Отечественной Войны, старшина 2 статьи – сигнальщик, Северный Морской Флот. Призван в армию 25 апреля 1939 года, направлен в школу связи учебный отряд КБФ, после окончания назначен на эсминец « Стремительный» сигнальщиком, где воевал до 1942 года. С ноября 1942 года по январь 1946 года служил на Сторожевом корабле 74 – БВФЛ. В ВОВ тяжело ранен в голову, тонул в 1942 году. Награжден: Орденом Великой Отечественной Войны 1 степени, медалью Ушакова, медалью Жукова, медалью « За оборону Советского Заполярья», медалью « За Победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», медалью «300 лет Российскому Флоту», юбилейными медалями: «50 лет вооруженных сил СССР», «60 лет вооруженных сил СССР», «70 лет вооруженных сил СССР», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.».



Никулин Борис Сергеевич 1926 года рождения.

Призван Пензенским РВК 19 ноября 1943 года.

Ноябрь 1943г. – август 1944г. курсант, 2 учебный стр. полк.

Август 1944г. – февраль 1945г. пулемётчик, 234 стр. полк.

Февраль 1945г. – апрель 1945г. помощник командира стр. взвода, 1188 стр. полк.

Апрель 1945г. – сентябрь 1945г. курсант армейских курсов младших лейтенантов.

Сентябрь 1945г. – август 1950г. шофёр, в/ч 75026.

Уволен в запас 16.08.1950г ВВК Ленинградского гарнизона.

Правительственные награды: медали «За победу над Германией»,

«30 лет советской Армии и Флота»



Рассохин Дмитрий Фёдорович 1924 года рождения.

На фронте с марта 1944 года. Механик – водитель танка Т-34 51 отдельного мотоциклетного полка (4 танковая армия, 1-ый Украинский фронт). Сержант Рассохин в боях в районе с. Почапы Львовской области, Украина 20-23.07.1944 года при ликвидации Бродской группировки противника в составе экипажа подбил 2 штурмовых орудия.

Был награждён Орденом Славы 3 степени 03.10.1944 года. 01.03.1945 года в районе населённого пункта Бенау с танкистами экипажа вывел из строя 2 штурмовых орудия, 5 пулемётных точек и несколько солдат и офицеров противника. Совместно с пехотой, умело маневрируя танком, отразил 7 вражеских контратак. 14.03.1945 года награждён орденом Славы 2 степени. Механик-водитель танка Т-34 7-го отделения гвардейского мотоциклетного полка 24.04.1945 года в боях в районе населённого пункта римертсхейде в составе экипажа огнём и гусеницами танка уничтожил 2 бронетранспортёра, 3 пулемёта, 4 автомашины с грузами и много фашистских солдат и офицеров. 17.06.1945 года награждён орденом Славы 2 степени, 20.12.1951 года перенаграждён орденом Славы 1 степени. После войны вернулся на Родину.



Цуканов Дмитрий Петрович 1913 года рождения.

Призван в армию Рязанским РВК 29 мая 1941 года. В сентябре 1941 года призван к боевым действиям. Был солдатом – стрелком. Последнее место пребывания Тульская область. В сентябре 1941 года пропал без вести.



Матвеев Михаил Васильевич 1905 года рождения
Матвеева Анна Степановна 1909 года рождения
Фото 1930 года

Героически погиб 26.09.1942 года в бою за железнодорожную станцию «Невская Дубровка».
Извещение № 443 от 05.1944 года.



Гамов Николай Семёнович родился 25 февраля 1913 года, умер 25 ноября 1965 года. Защитник Родины и освободитель Европы. Дошел до Берлина.



Ефимова Антонина Григорьевна родилась в 1921 году.

Лётчик 46 гвардейского Таманского ордена Красного Знамени и ордена Суворова
3 степени авиационного женского полка.

Погибла в Краснодаре в 1943 году.



Климушкин Семён Яковлевич родился в 1916 году.

Воевал под Смоленском.



Роголин Виктор Яковлевич родился в 1917 году.
Воевал под Смоленском.



Кудрявцев Василий Иванович родился в 1902 году.
Был призван на фронт в июне 1941 года. Воевал под Ржевом. Вернулся в июне 1945 года. Связист, дошел до Берлина. Был трижды ранен. Награждён медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Берлина».
После войны работал в колхозе. Умер в 1974 году.



Киселёв Иван Федотович родился в 1908 году.
Воевал в разведке.



Грицenko Михаил Афанасьевич родился в 1913 году. Воевал в Прибалтике, был ранен, лежал в госпитале на южном Урале.